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t8 Wohin mit dem
Komma? – Rechnen
mit Dezimalzahlen

8.1 Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen

Sara darf das Wochenende bis Montagmorgen bei ihrer
Freundin Anna verbringen. Am Freitagnachmittag hat
sie all ihre Sachen gepackt und ist zur Abfahrt mit dem
Bus bereit.

”
Das willst du alles im Bus zu Anna schlep-

pen? Das kannst du doch gar nicht alles brauchen an
nur einem Wochenende!“ , sagt ihre Mutter entsetzt.

”
Die ist verrückt, das sind insgesamt mindestens 15 kg“ ,
meint Tom.

”
Nie im Leben!“ , kontert Sara.

”
Wetten?“ ,

schlägt Tom vor.
”
Klar, und wenn es weniger als 15 kg sind, hast du verloren und

trägst mir alle drei Gepäckstücke zur Busstation!“ , antwortet Sara. Das Abwiegen von
Saras Gepäckstücken bringt folgendes Ergebnis:
Rucksack: 3,8 kg
Reisetasche: 4,5 kg
Schultasche (für Montag): 5,3 kg

Wer hat Recht? Sara oder Tom? Schätze zuerst!

Jetzt wollen wir es natürlich genau wissen!
Dazu müssen wir die drei Dezimalzahlen addieren!

In diesem Kapitel lernst du:
1. wie man mit Dezimalzahlen rechnet,
2. wie nützlich und wichtig Überschlagsrechnungen sind und
3. dass die schon bekannten Rechengesetze auch für Dezimalzahlen

gelten.

Wie beim Rechnen mit natürlichen Zahlen ist es auch beim Rechnen mit Dezimalzahlen
entscheidend, dass du gleiche Stellenwerte richtig untereinanderschreibst.
Gerechnet wird wie mit natürlichen Zahlen, als gäbe es keine Kommas in den Zahlen.
Im Ergebnis musst du das Komma wieder berücksichtigen und richtig setzen!

3,8
4,5
5,3

13,6
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152 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

Tipp 8.1
3,8
4,5
5,3

13,6

Denk dir eine senkrechte Linie, auf der die Kommas der einzelnen
Summanden stehen. Auch das Komma des Ergebnisses muss auf
dieser Linie stehen!

Saras Gepäck wiegt insgesamt 13,6 kg. Tom hat also die Wette verloren, obwohl er
wirklich gut geschätzt hat!

706
380 dag + 450 dag +
530 dag = 1360 dag
= 13,6 kg

706I1)H2
K1 Überprüfe die Rechnung, indem du die Einzelwerte in die Einheit dag umwandelst,

die Rechnung in dag durchführst und das Ergebnis wieder in kg umwandelst!

Um wie viel kg hat Tom zu viel geschätzt?
Dazu müssen wir eine Subtraktion durchführen.
Es gilt wie bei der Addition:
Stellenwerte richtig untereinanderschreiben, rechnen wie mit natürlichen Zahlen und
das Komma im Ergebnis richtig setzen!

Tipp 8.2
15,0

–13,6
1,4

Wenn der Subtrahend mehr Nachkommastellen hat als der Minuend,
setze (oder denk dir) im Minuend an diese Dezimalstellen jeweils
eine Null!

Tom hat um 1,4 kg zu viel geschätzt.

Beim Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen musst du
• die Stellenwerte richtig untereinanderschreiben — die Kommas stehen genau

untereinander auf einer gedachten senkrechten Linie,
• rechnen wie mit natürlichen Zahlen,
• das Komma im Ergebnis richtig (auf die gedachte senkrechte Linie) setzen.
Manchmal hilft es, eine oder mehrere Nullen als Nachkommastellen an einen Sum-
manden bzw. an den Minuenden oder Subtrahenden dranzuhängen!
Es gelten dieselben Rechengesetze wie für das Addieren und Subtrahieren von natür-
lichen Zahlen!

707 a) 20,8
b) 13,09 c) 10,88
d) 35,66

707I1)H2
K1 Addiere die gegebenen Zahlen! Achte darauf, dass du richtig untereinanderschreibst!

Beispiel: 4,57; 45,7; 0,457
4,570

45,700
0,457

50,727

a) 3,6; 7,8; 9,4 b) 5,51; 3,02; 4,56
c) 1,08; 2,5: 7,3 d) 6,4; 18,24; 11,02
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8.1 Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen 153

708
a) 27,017 b) 82,728
c) 22,533
d) 1364,308

708I1)H2
K1 Addiere die gegebenen Zahlen! Achte darauf, dass du richtig untereinanderschreibst!

a) 20,12; 0,357; 6,54 b) 27,084; 27,84; 27,804
c) 0,203; 2,03; 20,3 d) 12,28; 122,8; 1,228; 1228

709 a) 6,14
b) 5,24 c) 22,7
d) 88,12 e) 19,95
f) 5,479 g) 7,092
h) 0,192

709I1)H2
K1 Subtrahiere jeweils die kleinere von der größeren Zahl! Achte wieder auf das

richtige Anschreiben! Ergänze Nullen in den Nachkommastellen, wenn es hilfreich ist!
a) 28,74; 22,6 b) 5,75; 10,99 c) 50; 27,3 d) 100; 11,88
e) 5,8; 25,75 f ) 11,91; 17,389 g) 7,88; 0,788 h) 3,312; 3,12

710 (1) 2,76 (2)
0,33 (3) 33,33 (4)
10,69 (5) 37,454
(6) 6,4667 (7) 0,69

710I1)H2
K2 a) Berechne zuerst die Ergebnisse der folgenden Additionen und Subtraktionen!

(1) 0,98 + 1,78 = (2) 5 – 4,67 = (3) 18,21 +15,12 =
(4) 75 – 64,31 = (5) 13,57 + 23,884 = (6) 4,1052 + 2,3615 =
(7) 4,82 – 4,13 =
b)♦ Ordne dann den Ergebnissen der Reihe nach den richtigen Lösungsbuchstaben zu
und du erhältst das Lösungswort:
das Ergebnis, das nur aus gleichen Ziffern besteht = R
das größte Ergebnis = E
das kleinste Ergebnis = E
das Ergebnis, das am nächsten bei 10 liegt = F
das Ergebnis, das zwischen 2,5 und 3 liegt = P
das Ergebnis, das kleiner als 1, aber größer als 0,5 ist = T
das Ergebnis, das am meisten Nachkommastellen hat = K

Lösungswort:
PERFEKT

711 a) 123,57 €
b) 176,43 €; ja

711I1)H2
K1 Frau Bauer tankt auf einer Reise nach Frank-

reich ihr Auto dreimal. Die Rechnungsbeträge lauten:
36,62 €; 42,78 €; 44,17 €
(1) Wie viel € hat Frau Bauer insgesamt fürs Tanken
ausgegeben? Schätze zuerst und berechne dann ge-
nau!
(2) Wie viel € bleiben Frau Bauer von ihrem 300 €
Benzinbudget übrig? Reicht das für die Rückreise?

712I1)H1
K3 Hannah bekommt zum Geburtstag von ihrer Taufpatin 70 € für den Kauf von neuer

Kleidung geschenkt. Hannah gibt bewusst nicht das ganze Geld aus, sie kauft: eine
Jeans um 26 €, je ein Shirt um 6,99 € und 8,99 €, Modeschmuck um 7,75 €. Gib drei
Rechnungen an, die zur Angabe passen, und schreibe auch auf, was du damit berechnet
hast!

Beispiel: 6,99 + 8, 99 = 15,98 … so viel kosten die beiden Shirts.

713 a) 91,83 €
b) 8,25 €
c) 100,08 €

713I1)H2
K1 Sara und ihr Vater übernehmen den wöchentlichen Großeinkauf für die Familie.

Der Vater bezahlt im Supermarkt 78,58 € und in der Drogerie 13,25 € jeweils mit der
Bankomatkarte und jeweils in bar 2,40 € in der Trafik und 5,85 € in der Bäckerei.
Berechne, wie viel Euro a) mit der Bankomatkarte b) in bar c) insgesamt bezahlt
wurden!
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154 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

714I1)H1
K1 Erfinde eine

”
Einkaufgeschichte“ , die zu folgender Rechnung passt:

a) 10 − 0,45 − 2,1 = b) 90 − (3,45 + 37,5 + 22,7) =

715
ein Paket:
1,75 Zeds;
getrennte Pakete:
1,71 Zeds

715I1)H3
K2 ♦Die folgende Aufgabe

”
POSTGEBÜHREN“ stammt aus der PISA-Aufgabensammlung:

Gewicht Gebühr
Bis zu 20 g 0,46 Zeds
21 g - 50 g 0,69 Zeds
51 g - 100 g 1,02 Zeds
101 g - 200 g 1,75 Zeds
201 g - 350 g 2,13 Zeds
351 g - 500 g 2,44 Zeds
501 g - 1000 g 3,20 Zeds
1001 g - 2000 g 4,27 Zeds
2001 g - 3000 g 5,03 Zeds

Die Postgebühren in Zedland beruhen auf dem Ge-
wicht der Poststücke (auf das nächste Gramm gerun-
det), wie in nebenstehender Tabelle gezeigt wird.
Frage: Jan möchte zwei Poststücke, die 40 Gramm be-
ziehungsweise 80 Gramm wiegen, an einen Freund
schicken.
Entscheide gemäß der Postgebühren in Zedland, ob es
billiger ist, die zwei Gegenstände als ein Paket zu schi-
cken oder die zwei Gegenstände als zwei getrennte
Pakete zu schicken! Schreib deine Kostenberechnun-
gen für beide Fälle auf!

716 Ü:
3+1+1+1+1+1=8 €;
8,95 €

716I1)H2
K1 Tom und Philipp machen Mittagspause im Schulbuffet. Philipp hat sein Geld

vergessen, Tom borgt ihm Geld und zahlt daher für beide. Berechne, wie viel Tom
bezahlen muss, wenn die beiden Folgendes bestellen:
Tom: Schinkenfleckerl: 3,20 €; Mineralwasser: 0,90 €; kleines Eis: 1,35 €
Philipp: Suppe: 1,40 €; Orangensaft: 1,15 €; Muffin: 0,95 €
Schätze das Ergebnis zuerst mittels Überschlagsrechnung!

717 a) 6,4; 6,7
b) 2,6; 2,9
c) 4,2; 8,4
d) 16,1; 17,2
e) 5,4; 1,49
f) 7,21; 7,7
g) 8,55; 1,54
h) 2,01; 3,73

717 Addiere im Kopf!

a) 3,2 + 2,4 = 4,3 + 2,4 =

b) 0,4 + 2,2 = 2,1 + 0,8 =

c) 1,7 + 2,5 = 3,6 + 4,8 =

d) 10,8 + 5,3 = 5,6 + 11,6 =

e) 2,25 + 3,15 = 0,35 + 1,14 =

f ) 3,16 + 4,05 = 6,28 + 1,42 =

g) 5,4 + 3,15 = 0,24 + 1,3 =

h)⋆ 0,98 + 1,03 = 1,34 + 2,39 =

718 a) 0,5; 2,2
b) 1,9; 3,2
c) 4; 3,2
d) 6,5; 9,7
e) 1,1; 4,2
f) 1,23; 5,06
g) 2,3; 5,1
h) 0,45; 0,94

718 Subtrahiere im Kopf!

a) 1,8 – 1,3 = 4,3 – 2,1 =

b) 2,4 – 0,5 = 4,5 – 1,3 =

c) 9,9 - 5,9 = 5,8 – 2,6 =

d) 12,3 – 5 ,8 = 20,4 – 10,7 =

e) 2,25 – 1,15 = 5,35 – 1,15 =

f ) 3,46 – 2,23 = 6,48 – 1,42 =

g) 5,45 – 3,15 = 6,85 – 1,75 =

h)⋆ 1,23 – 0,78 = 2,34 – 1,4 =
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8.1 Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen 155

719 10,5; 5,05; 4,5;
0,55; 17,04; 0,74;
0,06; 46,3; 11,0

719 Rechne die folgenden 9 Aufgaben so schnell wie möglich! Vorrangig ist, auch wenn
es um Schnelligkeit geht, die Richtigkeit der Ergebnisse! Entscheide jeweils selbst, ob
du im Kopf oder mit einer Nebenrechnung schneller bist. Stoppe deine Zeit!

3,4 + 7,1 = 8,15 – 3,1 = 10 – 5,5 =

6 – 5,45 = 10,34 + 6,7 = 0,43 + 0,31 =

6,7 – 6,64 = 100 – 53, 7 = 8,8 + 2,2 =

720 a) 17,6 b) 14,1
c) 15,3 d) 16,25
e) 0,99 f) 55,5
g) 18,44 h) 9,9

720 Rechne mit einer Freundin oder einem Freund um die Wette!
Achtung: Wer mehr richtige Ergebnisse hat, hat jedenfalls gewonnen! Nur bei gleicher
Fehleranzahl entscheidet die Zeit! Nebenrechnungen sind – wenn notwendig – erlaubt!

a) 11,4 + 6,2 = b) 20 – 5,9 =

c) 11,7 + 3,6 = d) 40 – 23,75 =

e) 0,62 + 0,37 = f ) 22,2 + 33,3=

g) 9,21 + 9,23 = h) 10 – 0,10 =

721♦ Ergänze die fehlenden Zahlen in der Tabelle:

a) b) c) d) e)
1. Summand 4,83 86,69 11,09 0,697 1,686
2. Summand 11,64 13,81 0,73 0,753 7,814
Summe 16,47 100,5 11,82 1,45 9,5

722♦ Ergänze die fehlenden Zahlen in der Tabelle:

a) b) c) d) e)
Minuend 15,81 100 14,19 8,457 0,72
Subtrahend 12,27 52,67 6,3 2,475 0,359
Differenz 3,54 47,33 7,89 5,982 0,361

723 a) 6,17 kg
b) um 2,57 kg zu
viel

723 Sara legt am Abend alles auf ihrem Schreibtisch
zusammen, was sie für den nächsten Tag in ihre
Schultasche packen möchte:
5 Hefte (zusammen 0,63 kg);
4 Schulbücher (zusammen 2,47 kg);
Atlas (0,825 kg);
Federpennal (0,24 kg);
Schlüsselbund mit Anhänger (0,17 kg);
Freundschaftsbuch (0,36 kg)
a) Berechne, wie schwer die gefüllte Schultasche sein wird, wenn die leere Schultasche
1,475 kg wiegt!
b)⋆ Sara selbst wiegt 36 kg. Die Schultasche sollte höchstens ein Zehntel ihres Körper-
gewichtes wiegen (siehe S. 141). Um wie viel kg wird Sara zu viel tragen, wenn sie nicht
noch einmal überlegt, ob sie das wirklich alles braucht?
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724 0,895 kg 724⋆ Ein Liter Kuhmilch wiegt 1,028 kg und besteht zum Großteil aus Wasser. Die
weiteren Inhaltsstoffe sind: 0,041 kgMilchfett, 0,05 kgMilchzucker, 0,035 kgMilcheiweiß,
0,007 kg Vitamine und Mineralstoffe. Berechne, wie viel kg der Wasseranteil in einem
Liter Kuhmilch beträgt!

725 79,5 g 725 100 g eines Fruchtjoghurts enthalten durchschnittlich 3,7 g Eiweiß, 14,2 g Koh-
lenhydrate und 2,6 g Fett. Der Rest sind Wasser und Ballaststoffe. Berechne, wie viel
Gramm Wasser und Ballaststoffe in 100 g Fruchtjoghurt enthalten sind!

726 1005,5 € 726♦ Eine teilzeitbeschäftigte Sekretärin erhält im Monat ein Bruttogehalt von 1453,3 €.
Die gesetzlichen Abzüge betragen insgesamt 447,8 €. Berechne die Höhe des Nettoge-
haltes!

Unterschied Bruttogehalt – Nettogehalt
Das Bruttogehalt ist jener Geldbetrag, den die Arbeitgeberin/der Arbeitgeber für die
Arbeitsleistung an die Arbeitnehmerin/den Arbeitnehmer bezahlt.
Davon werden sofort die gesetzlichen Abzüge abgezogen. Das sind Steuern (Lohn-
steuer) und Sozialabgaben (z. B. Krankenversicherung, Pensionsversicherung, Arbeits-
losenversicherung).
Übrig bleibt das Nettogehalt. Das bekommt die Arbeitnehmerin/der Arbeitnehmer
auf ihr/sein Konto überwiesen und kann darüber verfügen.

727 636,9 € 727♦ Ein Angestellter erhält ein Nettogehalt von 1494,4 €. Sein Bruttogehalt beträgt
2131,3 €. Berechne die Höhe der Abzüge!

728 1000,64 € 728⋆ Frau Haller arbeitet halbtags (20 Stunden in derWoche) und verdient dabei 1236,4 €
netto. Außerdem hat sie einen Nebenjob, in dem sie monatlich 432,8 € netto verdient.
Die Miete für ihre Wohnung beträgt 365 €, an sonstigen Fixkosten muss Frau Haller mit
durchschnittlich 180 € rechnen. Im Monat Jänner hatte sie außerdem eine Rechnung
von 123,56 € für die Reparatur ihrer Waschmaschine zu bezahlen.

Wie viel Geld ist Frau Haller im Jänner von ihren beiden Gehältern nach Abzug der
genannten Kosten übrig geblieben?

729 a) 19 b) 25
c) 7,8 d) 36,1
e) 16,69 f) 14,2

729 Rechne geschickt durch Anwendung des Vertauschungsgesetzes und des Verbin-
dungsgesetzes der Addition! Beachte dazu Tipp 8.3!
a) 3,4 + 5,2 + 0,6 + 9,8 = b) 13,3 + 4,1 + 5,7 + 1,9 =
c) 2,42 + 1,5 + 3,5 + 0,38 = d) 21,01 + 6,6 + 3,4 + 5,09 =
e)⋆ 4,364 + 8,122 + 0,126 + 4,078 = f )⋆ 2,123 + 5,077 + 3,245 + 3,755 =

Tipp 8.3 Erinnerung
Vertauschungsgesetz der Addition: Summanden dürfen beliebig vertauscht werden.
Verbindungsgesetz der Addition: Die Summanden dürfen beliebig zu Teilsummen
zusammengefasst werden.
Beispiel: 0,43 + 3,6 + 1,27 + 0,4 = (0,43 + 1,27) + (3,6 + 0,4)=

= 1,7 + 4 = 5,7
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8.1 Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen 157

730 a) 18,1 b) 14,4
c) 8,3 d) 20,8 e) 7
f) 17,1

730 Wie Aufgabe 729: Rechne vorteilhaft durch geschicktes Bilden von Teilsummen!
a) 7,5 + 8,1 + 2,5 = b) 6,8 + 5,4 + 2,2 =
c) 4,8 + 3,21 + 0,29 = d) 7,12 + 4,6 + 9,08 =
e) 0,64 + 2,08 + 4,26 + 0,02 = f ) 9,33 + 2,67 + 2,11 + 2,99 =

Tipp 8.4
Auch wenn Subtraktionen vorkommen, kann man durch geschicktes Vorgehen das
Rechnen manchmal erleichtern. Je nach Rechnung ist einmal die eine, einmal die
andere Möglichkeit besser:
• Zusammenfassen von Summanden und Subtrahenden:

Beispiel: 8,5 – 3,7 + 2,1 – 5,3 =
= 8,5 +2,1 – (3,7 + 5,3) =
= 10,6 – 9 = 1,6

• Zuerst die Subtraktionen durchführen, dann addieren:
Beispiel: 7,53 – 3,03 + 2,66 –1,56 =

= (7,53 – 3,03) + (2,66 – 1,56) =
= 4,5 + 1,1 = 5,6

731 a) 3,1 b) 4,6
c) 85,3 d) 14,06
e) 11,2 f) 137,12

731♦ Entscheide jeweils, bevor du rechnest: Kann man geschickt zusammenfassen oder
ist es einfacher, der Reihe nach zu rechnen? Beachte Tipp 8.4!
a) 3,96 + 2,7 – 2,16 – 1,4 = b) 8,44 – 6,34 + 2,5 =
c) 100 – 6,36 – 12,24 + 3,9 = d) 14,63 + 2,23 – 2,8 =
e) 7,47 – 1,11 + 6,03 – 1,19 = f ) 200 – 12,68 – 50 – 0,2 =

732
10,04 − (0,216 −
0,110) = 9,934 ⇒
ja

732I1)H4
K3 ⋆Reaktionszeit:

Die Frage 1 dieser PISA-Aufgabe hast du (hoffentlich) schon in Aufgabe 628 beantwortet.
Die Frage 2 dazu ist wirklich knifflig, da musst du scharf überlegen. Schaffst du es
trotzdem?

Bei einem Sprintwettbewerb ist die
”
Reaktionszeit“ die Zeitspanne zwischen dem Start-

schuss und dem Augenblick, in dem der Athlet den Startblock verlässt. Die
”
Endzeit“

umfasst sowohl diese Reaktionszeit als auch die Laufzeit. Die folgende Tabelle stellt die
Reaktionszeiten und die Endzeiten von 8 Läufern bei einem 100-Meter-Sprintrennen
dar.

Bahn Reaktionszeit (Sek.) Endzeit (Sek.)
1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 Hat das Rennen nicht beendet.
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
8 0,193 10,13

Frage 2: Bisher konnte kein Mensch auf den Startschuss in weniger als 0,110 Sekunden
reagieren. Falls die aufgezeichnete Reaktionszeit eines Läufers weniger als 0,110 Se-
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158 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

kunden beträgt, wird ein Fehlstart angenommen, weil der Läufer schon gestartet sein
muss, bevor er den Schuss hörte. Wenn der Gewinner der Bronzemedaille eine kürzere
Reaktionszeit hätte, hätte er dann eine Chance gehabt, die Silbermedaille zu gewinnen?
Erkläre deine Antwort!

733 a) —
b) 608,29 €

733 Der Kontostand von Frau Böhm beträgt am Anfang der Woche 434,90 €. Im Lauf
der Woche werden folgende Beträge abgebucht: 45,9 €; 245 €; 103,56 €. Hingegen werden
567,85 € auf das Konto eingezahlt.

a)I1)H1
K2 Überlege, wofür die einzelnen Beträge ausgegeben bzw. erhalten worden sein könn-

ten!
b)I1)H2

K1 Wie hoch ist der Kontostand am Ende der Woche? Mache zuerst eine Überschlags-
rechnung und rechne dann genau!

734 a) Ü: 200 +
1800 = 2000; 2000 –
600 – 100 – 400 –
300 = 600
b) 632,43€

734I1)H2
K1 Herr Soli hat am Anfang der Woche 196,47 € am Konto. Am Dienstag erhält er von

seiner Firma das Gehalt von 1790,41 € überwiesen. Ansonsten gibt es in dieser Woche
nur Abbuchungen vom Konto: 565,5 € für die Miete; 134,7 € für einen Einkauf; 367,25 €
für die Autoversicherung; 287 € Einzahlung für den Schulschikurs seines Sohnes.
a) Schätze den Kontostand am Ende der Woche (Überschlagsrechnung)!
b) Berechne den Kontostand am Ende der Woche!

735 a) um 1,33 t
b) Warenmenge
mit 1,5 t

MatheFit

735⋆ Der Lkw der Firma Tallan hat eine höchstzulässi-
ge Nutzlast von 12,5 t, das heißt, man kann höchstens
12,5 t damit transportieren. Am Mittwochmorgen ste-
hen folgende Warenmengen zur Auslieferung bereit:
4,35 t; 1,5 t; 3,42 t; 0,81 t; 1,65 t; 2,1 t
a) Um wie viel Tonnen übersteigt die gesamte Wa-
renmenge die höchstzulässige Nutzlast?
b) Welche der Warenmengen sollte man zurücklas-
sen, wenn man den Lkw möglichst auslasten will?

736 a) —
b) 0,31 Sekunden;
0,48 Sekunden; 2,04
Sekunden s c) um
69 Hundertstelse-
kunden

736♦ Ein Schiclub veranstaltet ein Slalomrennen, das in zwei Durchgängen ausgetragen
wird. Die Tabellen zeigen die Ergebnisse der beiden Durchgänge für die ersten zehn
Läufer.
a) Berechne für jeden
Rennläufer die Gesamt-
zeit und erstelle die
Ergebnistabelle des
Slaloms!
b) Berechne den
Zeitvorsprung des
Ersten gegenüber dem
Zweiten, dem Dritten
und dem Neunten!
c) Um wie viel Hun-
dertstelsekunden
hat der Vierte den
Podestplatz verpasst?

1. Durchgang:
1. Hans 26,78
2. Dominik 27,03
3. Bernhard 27,08
4. Marian 27,15
5. Michael 27,42
6. Lorenz 27,55
7. Silvio 27,60
8. Stefan 27,84
9. Benjamin 27,91

10. Christoph 28,14

2. Durchgang:
1. Bernhard 28,06
2. Benjamin 28,45
3. Marian 28,47
4. Hans 28,67
5. Christoph 28,75
6. Lorenz 28,76
7. Silvio 29,01
8. Stefan 29,10
9. Michael 29,76

Dominik ausgefallen
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8.2 Multiplizieren mit Dezimalzahlen 159

8.2 Multiplizieren mit Dezimalzahlen
8.2.1 Dezimalzahl mal natürliche Zahl

Tom hat Geburtstag. Zur Feier des Tages möchte er
vier seiner Freunde ins Schwimmbad einladen. Der
Eintritt ins Bad kostet pro Schüler 3,95 €.
Wie viel Euro kostet der Eintritt für die gesamte
Geburtstagsgesellschaft?

737 4 ⋅ 5 = 20737 Überlege dir eine geeignete Überschlagsrechnung, mit der sich die Kosten für den
Schwimmbadbesuch gut abschätzen lassen!

Um die Kosten für den Schwimmbadbesuch genau auszurechnen, muss der Eintrittspreis
mit 5 (Tom ist schließlich auch dabei!) multipliziert werden:

3,95 ⋅ 5

Multiplizieren kannst du wieder wie gewohnt – aber was passiert mit dem Komma?

3,95
3,95
3,95
3,95
3,95

19,75

Das Ergebnis deiner Überschlagsrechnung aus Aufg. 737 oder der Umweg
über die Addition (siehe rechts) geben die Antwort!
Es ist also

3,95 ⋅ 5
19,75

Tom muss im Bad 19,75 € Eintrittsgeld bezahlen.

Multiplizieren einer Dezimalzahl mit einer natürlichen Zahl

• Multipliziere die beiden Zahlen, als gäbe es kein Komma!
• Setze im Ergebnis das Komma so, dass die Anzahl der Nachkommastellen im

Ergebnis genau so groß ist wie bei der Dezimalzahl.

Achtung: Nullen zählen in diesem Fall auch als Nachkommastellen!
Beispiel:

738 Versuche bei den folgenden Aufgaben ohne Nebenrechnung auszukommen und
das Ergebnis direkt anzuschreiben!

a) 2,3 ⋅ 2 = 4,6 b) 0,2 ⋅ 3 = 0,6 c) 1,2 ⋅ 4 = 4,8

d) 3,2 ⋅ 3 = 9,6 e) 0,8 ⋅ 5 = 4 f ) 1,5 ⋅ 3 = 4,5

g) 0,25 ⋅ 2 = 0,5 h) 0,25 ⋅ 4 = 1 i ) 0,6 ⋅ 5 = 3
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160 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

739I1)H2
K1 ♦ Berechne nur jeweils das erste Produkt in einer Nebenrechnung! Für die weiteren

Ergebnisse brauchst du nur mehr die Position des Kommas zu überlegen!
a)

2,16 ⋅ 9 = 19,44
21,6 ⋅ 9 = 194,4
0,0216 ⋅ 9 = 0,1944
0,216 ⋅ 9 = 1,944

b)
33 ⋅ 0,55 = 18,15
33 ⋅ 5,5 = 181,5
33 ⋅ 55 = 1815
33 ⋅ 0,055 = 1,815

c)
41 ⋅ 7,28 = 298,48
41 ⋅ 0,0728 = 2,9848
41 ⋅ 72,8 = 2984,8
41 ⋅ 0,728 = 29,848

d)
3,5 ⋅ 28 = 98
0,35 ⋅ 28 = 9,8
35 ⋅ 28 = 980
0,035 ⋅ 28 = 0,98

740 Nein, um 6
Cent nicht.

740I1)H2
K1 Lauretta isst sehr gern Fruchtgummi, besonders die Geschmacks-

richtungen
”
Kirsche“ und

”
Südfrüchte“ haben es ihr angetan. Ein

Stück
”
Kirsche“ kostet 0,16 €, ein Stück

”
Südfrüchte“ kostet 0,18 €.

Lauretta möchte 5 Stück
”
Kirsche“ und 7 Stück

”
Südfrüchte“ kaufen.

Mehr als 2 € möchte sie aber nicht ausgeben. Geht sich das aus?

741 17,52 € 741 10 dag einer Käsesorte kosten 2,19 €. Wie viel kosten 0,8 kg dieser Käsesorte?

742 (1) 10,5 l;
(2) 3,9 l;
(3) 14,4 l

742 Eine große Flasche Zitronenlimonade enthält 1,5 l und eine kleine Flasche Ma-
rillensaft 0,3 l. Auf einem Gartenfest werden von den Gästen insgesamt 7 Flaschen
Zitronenlimonade und 13 Flaschen Marillensaft getrunken. Berechne, (1) wie viel Liter
Zitronenlimonade, (2) wie viel Liter Marillensaft, (3) wie viel Liter süße Getränke
insgesamt von den Gästen getrunken wurden!

743 Richtig
sind (2) und (4).

743I1)H3
K1 ♦ Eine Flasche enthält 0,7 l Traubensaft. Von einer Kiste mit 12 Flaschen sind nach

einem Fest noch drei volle Flaschen übrig. Welche Aussagen sind richtig?

richtig falsch
(1) Es sind noch mehr als drei Liter Traubensaft übrig. ○ ○×
(2) Es wurden ungefähr 6 l Traubensaft getrunken. ○× ○
(3) Vor dem Fest waren mehr als 10 l Traubensaft in der Kiste. ○ ○×
(4) 5 Flaschen enthalten 3,5 l Saft. ○× ○

744 a) 29,33
b) 46,08 c) 159,68
d) 284,8 e) 56,25
f) 42,49 g) 43,26
h) 20,47

744 Führe immer zuerst eine Überschlagsrechnung durch und rechne dann genau!

• Beispiel: 8,12 ⋅ 30 = Überschlagsrechnung: 8 ⋅ 30 = 240
Durch die Überschlagsrechnung wissen wir, dass das Ergebnis im Bereich von 240
liegen muss. Da die Dezimalzahl abgerundet wurde, ist das Ergebnis sicher größer
als 240.

• Beispiel: 0,27 ⋅ 5 = Überschlagsrechnung: 0,3 ⋅ 5 = 1,5
Da die Dezimalzahl aufgerundet wurde, ist das Ergebnis sicher (etwas) kleiner als
1,5.
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8.2 Multiplizieren mit Dezimalzahlen 161

a) 4,19 ⋅ 7 = b) 5,76 ⋅ 8 = c) 9,98 ⋅ 16 = d) 14,24 ⋅ 20 =
e) 3,125 ⋅ 18 = f ) 6,07 ⋅ 7 = g) 2,884 ⋅ 15 = h) 0,89 ⋅ 23 =

745
6⋅1+6⋅1+5⋅2 = 22;
20,79 €

745 Einkauf für eine Party:
6 Liter Orangensaft zu je 0,89 € pro Liter
6 Liter Apfelsaft zu je 0,75 € pro Liter
5 Packungen Knabbergebäck zu je 2,19 € pro Packung
a) Schätze den gesamten Einkaufspreis durch eine geeignete Überschlagsrechnung ab!
b) Berechne den gesamten Einkaufspreis genau!

746 a) 45,672; 23,4;
6,9109
b) 456,72; 234;
69,109 c) 4567,2;
2340; 691,09

746I1)H3
K1 Multiplizieren mit dekadischen Einheiten

a) Multipliziere: 4,5672 ⋅ 10 = 2,34 ⋅ 10 = 0,69109 ⋅ 10 =
Was passiert beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 10? Beachte vor allem die
Position des Kommas im Ergebnis!

b) Multipliziere: 4,5672 ⋅ 100 = 2,34 ⋅ 100 = 0,69109 ⋅ 100 =
Was passiert beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 100?

c) Multipliziere: 4,5672 ⋅ 1000 = 2,34 ⋅ 1000 = 0,69109 ⋅ 1000 =
Was passiert beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 1000?

747 Siehe Kasten!747I1)H4
K3 Kannst du eine allgemeine Regel für das Multiplizieren von Dezimalzahlen mit

dekadischen Einheiten formulieren?

Multiplizieren einer Dezimalzahl mit einer dekadischen Einheit
Zähle, wie viele Nullen die dekadische Einheit hat!
Rücke in der Dezimalzahl das Komma um genauso viele Stellen nach rechts und du
erhältst das Ergebnis der Multiplikation!

4,589   100 = 458,9. }

2 Stellen       2 Nullen

Dabei ist es manchmal notwendig, Nullen anzuhängen.
Beispiel: 4,58 ⋅ 1000 = 4580

748 Multipliziere!

a) 7,2904 ⋅ 10 = 72,904 7,2904 ⋅ 100 = 729,04

7,2904 ⋅ 1000 = 7290,4 7,2904 ⋅ 10000 = 72904

b) 3,405 ⋅ 10 = 34,05 3,405 ⋅ 100 = 340,5

3,405 ⋅ 1000 = 3405 3,405 ⋅ 10000 = 34050

c) 0,0206 ⋅ 10 = 0,206 0,0206 ⋅ 100 = 2,06

0,0206 ⋅ 1000 = 20,6 0,0206 ⋅ 10000 = 206

d) 1,17 ⋅ 10 = 11,7 1,17 ⋅ 100 = 117

1,17 ⋅ 1000 = 1170 1,17 ⋅ 10000 = 11700

e) 0,07 ⋅ 10 = 0,7 0,07 ⋅ 100 = 7

0,07 ⋅ 1000 = 70 0,07 ⋅ 10000 = 700
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162 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

749 Mit welcher Zahl wurde multipliziert?

a) 3,457 ⋅ 100 = 345,7 b) 1,02 ⋅ 1000 = 1020

c) 0,14 ⋅ 100 = 14 d) 136,09 ⋅ 10 000 = 1360900

e) 15,8904 ⋅ 1000 = 15890,4 f ) 0,009 ⋅ 10 000 = 90

750
a) 7 cm - 12 cm
b) 5 mm

750I1)H2
K2 ⋆ Die Haardicke von Menschen liegt zwischen 0,07 mm und

0,12 mm.
a) Wie dick erscheint ein Haar unter dem Mikroskop bei tau-
sendfacher Vergrößerung?
b) Der Faden einer Spinne ist nur ungefähr 0,005 mm dick. Wie
dick erscheint er bei tausendfacher Vergrößerung?

751 Rechne die folgenden 10 Aufgaben so schnell wie möglich!
Vorrangig ist, auch wenn es um Schnelligkeit geht, die Richtigkeit
der Ergebnisse! Du kannst auch mit deiner Sitznachbarin oder
deinem Sitznachbar um die Wette rechnen!

a) 2,5 ⋅ 3 = 7,5 b) 0,045 ⋅ 100 = 4,5

c) 0,6 ⋅ 10 = 6,0 d) 1,6 ⋅ 5 = 8,0

e) 13,1 ⋅ 10 = 131 f ) 16,473 ⋅ 10 = 164,73

g) 8,1 ⋅ 6 = 48,6 h) 0,08 ⋅ 1000 = 80

752 a) 265 €
b) 251,63 €

752I1)H2
K1 Ein Supermarkt erhält folgende Lieferung von der Molkerei: 500 Becher Joghurt,

200 Becher Schokoladepudding und 300 Packungen Buttermilch. Die Einzelpreise für
die Produkte betragen:
Joghurt: 0,27 € Schokoladepudding: 0,32 € Buttermilch: 0,22 €

a) Berechne, wie viel Euro der Gesamtrechnungsbetrag ausmacht!

b)⋆ Bei einer vorangegangenen Lieferung der Molkerei an den Supermarkt kamen
27 Becher Joghurt und 19 Becher Schokoladepudding beschädigt an. Die Leitung des
Supermarktes reklamiert und möchte den entsprechenden Betrag von der aktuellen
Rechnung abgezogen bekommen. Wie hoch ist dann der zu bezahlende Betrag?

Reklamation
Trifft eine Warenlieferung mit beschädigter Ware ein oder stellt sich heraus, dass ein
gekauftes Produkt nicht in Ordnung ist, kann man das beim Hersteller oder Verkäufer
beanstanden. Ist die Reklamation berechtigt, muss das Produkt ausgetauscht werden
oder man erhält das Geld zurück.

753 797,5 €;
52,5 €

753 Frau Sorglos bestellt Waren im Wert von 745 € bei einem Versandhaus. Da sie
den Betrag nicht sofort bezahlen kann (Sie sollte daher auch nicht so viel bestellen!),
vereinbart sie folgende Ratenzahlung: 5 Raten zu je 159,50 €. Berechne, wie teuer die
Bestellung mit der Ratenzahlung kommt! Berechne den Preisunterschied zur sofortigen
Zahlung!
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8.2 Multiplizieren mit Dezimalzahlen 163

754 a) 51 cm
b) Beim Runden
nach unten passt
das Lexikon nicht
mehr hinein.

754 Frau Sedlak möchte ein neues Bücherregal kaufen. Sie hätte gerne, dass ihr zwölf-
bändiges Lexikon in ein Fach des Regals passt. Ein Band des Lexikons ist 4,2 cm dick.
a)I1)H2

K1 Wie breit muss das Fach mindestens sein? Schreibe die Antwort in ganzen cm!

b)I1)H4
K2 Paula Kuddelmuddel berechnet das Ergebnis und rundet dann auf 50 cm. Erkläre,

warum hier Runden nicht zum richtigen Ergebnis führt!

755 a) Ü:
0,15 ⋅ 20 = 3 €;
2,85 € b) Ü:
0,15 ⋅ 40 = 6 €;
5,40 €

755 Tom und Sara besuchen mit ihrem Vater eine Veranstaltung in der Stadthalle. In
der Pause entdecken sie einen Stand, an dem Süßigkeiten angeboten werden. Man
kann sich eine Papiertüte nehmen und die Süßigkeiten einfüllen. Dann wird die Tüte
abgewogen. Der Vater stimmt zu, obwohl für nur 1 g Süßigkeiten 0,15 € zu bezahlen
sind. Saras gefüllte Tüte wiegt 19 g, die Tüte von Tom wiegt 17 g.
a) Schätze zuerst mit einer Überschlagsrechnung und rechne dann genau: Wie viel
Euro kostet Saras Tüte?
b) Schätze zuerst mit einer Überschlagsrechnung und rechne dann genau: Wie viel
hat der Vater insgesamt zu bezahlen?

756 (1) 10,5 mm ≈
1 cm (2) 127,8 mm
≈ 13 cm

756♦ Die Haare auf deinem Kopf wachsen im Schnitt 0,35 mm pro Tag. Wie viel mm
wachsen die Haare im Schnitt (1) in einem Monat, (2) in einem Jahr?
Nimm dazu an: 1 Monat = 30 Tage, 1 Jahr = 365 Tage. Gib jeweils auch in cm an!

757 a) 22,95 t
b) 20,4 t

757⋆ Für Baustellen im alpinen Gelände muss das
Material oft mit Hubschraubern angeliefert werden.
Bei der Neuerrichtung einer Berghütte benötigt man
Platten, die 0,85 t wiegen.
a) Der Hubschrauber kann auf einem Flug drei sol-
cher Platten transportieren. Wie viel Tonnen Bau-
material wurden insgesamt transportiert, wenn der
Hubschrauber neun Mal geflogen ist?
b) Mit einem anderen Hubschrauber schafft man
auf einem Flug nur zwei solcher Platten. Wie viel
Tonnen Baumaterial werden insgesamt transportiert,
wenn der Hubschrauber zwölf Mal fliegt?

758 12 600 ZAR758 Die folgende Aufgabe
”
WECHSELKURS“ stammt

aus der PISA–Aufgabensammlung:
Mei-Ling aus Singapur wollte für 3 Monate als Aus-
tauschstudentin nach Südafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Südafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 1: Mei-Ling fand folgenden Wechselkurs zwischen Singapur Dollar und Südafri-
kanischen Rand heraus:

1 SGD = 4,2 ZAR

Mei-Ling wechselte zu diesem Wechselkurs 3000 Singapur Dollar in Südafrikanische
Rand. Wie viele Südafrikanische Rand hat Mei-Ling erhalten?
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164 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

Im Kapitel 2.6 (S. 32) hast du schon gehört, dass Amerikaner und Briten ein anderes
Maßsystem für Längen als wir verwenden. Sie bezeichnen Längen mit inch, foot, yard
und mile.
1 inch = 2,54 cm 1 foot = 30,48 cm
1 yard = 91,44 cm 1 mile = 1,609 km

759 a) 72 km/h
b) 97 km/h

759 In den USA werden Geschwindigkeitsbeschränkungen (
”
speed li-

mit“) in der Einheit
”
miles per hour“ , alsoMeilen pro Stunde, angegeben.

a) Wie viel km/h darf man höchstens fahren, wenn man in den USA
das abgebildete Verkehrszeichen sieht?
b) Wie viel km/h sind höchstens erlaubt, wenn ein Schild die Aufschrift

”
60“ trägt?

760 a) höchstens
112 km/h;
mindestens
80 km/h b) Ja, z. B.
mindestens 40
km/h auf der
Autobahn.

760 Manchmal ist neben der maximalen Geschwindigkeit, die erlaubt
ist, auch eine Mindestgeschwindigkeit vorgeschrieben.
a) Das abgebildete Verkehrsschild gibt die erlaubte Höchstgeschwin-
digkeit und die verlangte Mindestgeschwindigkeit in

”
miles per hour“

(Meilen pro Stunde) an. Gib in ganzen km/h an, wie schnell man auf
dieser Straße höchstens fahren darf und mindestens fahren muss!
b) Gibt es solche Vorschriften für Mindestgeschwindigkeiten auch auf
Österreichs Straßen?

761
47,5 m × 33,8 m

761 Toms Eltern haben gute Freunde in Kalifornien, das ist ein Bundesstaat der Vereinig-
ten Staaten. In einer E-Mail-Nachricht schreiben die Freunde, dass sie ein Grundstück
gekauft haben, das 52 yards lang und 37 yards breit ist. Gib Länge und Breite des
Grundstücks in Metern an!

762 a) 259,08 cm ≈
2,6 m b) 99,06 cm
≈ 1 m

762 Am Rand des Schwimmbeckens ist die Tiefe angegeben,
dabei steht

”
FT.“ als Abkürzung für

”
feet“ und

”
IN.“ als Ab-

kürzung für inches.
a) Wie tief ist der Pool in cm und in m?
b) Wie tief ist ein Pool mit der Aufschrift

”
3 FT. 3 IN.“?

763
a) 11,125 km
b) 4759 km
c) 917 km/h

763I1)H3
K2 ⋆ Vor allem auf Langstreckenflügen

werden den Passagieren auf Bildschir-
men Fluginformationen präsentiert. Der
abgebildete Bildschirmwurde auf einem
Flug von Wien nach Shanghai fotogra-
fiert.
a) In welcher Höhe (in km) befand sich
das Flugzeug zum Zeitpunkt der Auf-
nahme? (1. Zeile: Altitude)
b) Wie viel km war das Flugzeug zu
diesem Zeitpunkt von Wien entfernt?
(letzte Zeile: Distance from Departure)
c) Mit wie viel km/h fliegt das Flugzeug?
(3. Zeile: Ground Speed, mph steht für

”
miles per hour“ , also

”
Meilen pro Stunde“)
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8.2 Multiplizieren mit Dezimalzahlen 165

8.2.2 Dezimalzahl mal Dezimalzahl

Toms Lieblingsgericht ist Lasagne. An
seinem Geburtstag möchte er nach
dem Schwimmbadbesuch seine vier
Freunde zu Hause zum Lasagne-Essen
einladen. Toms Vater kocht. Für das große Geburtstagsessen, zu dem auch noch die
Großeltern eingeladen sind, benötigt er 1,8 kg faschiertes Fleisch. 1 kg davon kostet
4,29 €. Wie viel bezahlt Toms Vater für das Fleisch?

Eine geeignete Überschlagsrechnung ist: 2 ⋅ 4 = 8

4,29 ⋅ 1,8
3 432
7,722

Toms Vater muss also mit ca. 8 € rechnen. Das hilft uns beim Setzen des
Kommas im Ergebnis der genauen Multiplikation: An einer anderen Stel-
le kann das Komma aufgrund des Ergebnisses der Überschlagsrechnung
nicht stehen. 0,7722 wäre viel zu klein und 77,22 viel zu groß!

764 a) (1)
6 ⋅ 9 = 54; 51,52;
(2) 4 ⋅ 2 = 8;
8,5527; (3)
4 ⋅ 5 = 20; 21,4758
b) Anzahl der
Nachkommastellen
in beiden Faktoren
zusammen =
Anzahl der
Nachkommastellen
im Ergebnis

764I1)H2
K1 a) Führe für die folgenden drei Multiplikationen immer zuerst eine Überschlags-

rechnung mit ganzen Zahlen durch. Multipliziere dann die beiden Dezimalzahlen, als
hätten sie kein Komma, und setze das Komma im Ergebnis entsprechend dem Ergebnis
der Überschlagsrechnung!

(1) 5,6 ⋅ 9,2 = (2) 3,87 ⋅ 2,21 = (3) 4,1 ⋅ 5,238 =

b)I1)H4
K3 Vergleiche in allen drei Rechnungen die Anzahl der Nachkommastellen der beiden

Faktoren mit der Anzahl der Nachkommastellen im Ergebnis! Was fällt dir auf?

Multiplizieren einer Dezimalzahl mit einer Dezimalzahl
Das Ergebnis hat so viele Nachkommastellen wie die beiden Faktoren zusammen!

Achtung: Wie bei der Multiplikation einer natürlichen
Zahl mit einer Dezimalzahl müssen Nullen als Nach-
kommastellen im Ergebnis mitgezählt werden!

Beispiel: 3,65 ⋅ 4,2
1460

730
15,330
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166 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

765
a) 8 ⋅ 9 = 72; 70,07
b) 8 ⋅ 2 = 16; 19,32
c) 6 ⋅ 20 = 120;
112,2
d) 20 ⋅ 5 = 100;
106,22

765 Führe immer zuerst eine Überschlagsrechnung durch und rechne dann genau!

Beispiel: 3,8 ⋅ 5,2 =
Überschlagsrechnung: 4 ⋅ 5 = 20 genaue Rechnung: 3,8 ⋅ 5,2

190
76

19,76

a) 7,7 ⋅ 9,1 = b) 8,4 ⋅ 2,3 = c) 5,5 ⋅ 20,4 = d) 22,6 ⋅ 4,7 =

766
Falsch ist (2):
Umfang ist etwa
30m.

766I1)H2
K2 ♦ Ein Rechteck ist 9,8 m lang und 5,1 m breit. Entscheide mithilfe von Überschlags-

rechnungen, welche Aussagen richtig sind! Bei falschen Aussagen gib an, was richtig
wäre!

richtig falsch
(1) Das Rechteck ist ca. doppelt so lang wie breit. ○× ○
(2) Der Umfang des Rechtecks ist ca. 20 m. ○ ○×
(3) Die Diagonale des Rechtecks ist länger als 9 m. ○× ○
(4) Der Flächeninhalt des Rechtecks beträgt ca. 50 m2. ○× ○

Tipp 8.5
Überschlagsrechnungen liefern eine Abschätzung für das Ergebnis.
Je nachdem, wie gerundet wird, erhält man unterschiedliche zusätzliche Informationen
über das Ergebnis:
• Beispiel: 4,8 ⋅ 3,9 =

Überschlagsrechnung: 5 ⋅ 4 = 20
Beide Zahlen wurden aufgerundet. Daher muss das Ergebnis sicher kleiner als 20
sein! Rechne nach!

• Beispiel: 4,3 ⋅ 10,2 =
Überschlagsrechnung: 4 ⋅ 10 = 40
Beide Zahlen wurden abgerundet. Daher muss das Ergebnis sicher größer als 40
sein! Rechne nach!

• Beispiel: 4,3 ⋅ 10,8 =
Überschlagsrechnung: 4 ⋅ 11 = 44
Eine Zahl wurde abgerundet, die andere aufgerundet. In so einem Fall kann man
nicht so schnell entscheiden, ob das Ergebnis kleiner oder größer als das Ergebnis
der Überschlagsrechnung ist!

767 a) 5 ⋅ 8 = 40;
35,55 b) 12⋅ 10 =
120; 124,23
c) 70 ⋅ 30 = 2100;
1987,68 d) 20 ⋅ 4 =
80; 96,18

767 Führe wieder eine Überschlagsrechnung durch, bevor du genau rechnest! Kannst
du nach der Überschlagsrechnung sofort sagen, ob das genaue Ergebnis größer oder
kleiner als das Ergebnis der Überschlagsrechnung sein muss?
a) 4,5 ⋅ 7,9 = b) 12,3 ⋅ 10,1 = c) 65,6 ⋅ 30,3 = d) 22,9 ⋅ 4,2 =
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768 a) 7 ⋅ 11 = 77;
74,241 b) 20 ⋅ 12 =
240; 229,272 c) 60 ⋅
30 = 1800;
1774,9248 d) 130 ⋅ 1
= 130; 116,234

768 Arbeite wie in Aufgabe 767. Runde für die Überschlagsrechnung auf Ganze!
a) 6,78 ⋅ 10,95 = b) 18,64 ⋅ 12,3 = c) 61,12 ⋅ 29,04 = d) 130,6 ⋅ 0,89 =

769 Berechne nur jeweils das erste Produkt in einer Nebenrechnung. Für die weiteren
Ergebnisse brauchst du nur mehr die Position des Kommas zu überlegen!

a) b)
4,2 ⋅ 3,6 = 15,12

4,2 ⋅ 0,36 = 1,512

4,2 ⋅ 36 = 151,2

0,42 ⋅ 3,6 = 1,512

0,71 ⋅ 0,5 = 0,355

7,1 ⋅ 0,05 = 0,355

7,1 ⋅ 50 = 355

0,071 ⋅ 5 = 0,355

c) d)
6,6 ⋅ 4,55 = 30,03

660 ⋅ 0,455 = 300,3

66 ⋅ 4,55 = 300,3

6,6 ⋅ 45,5 = 300,3

3,5 ⋅ 0,02 = 0,07

3,5 ⋅ 20 = 70

0,035 ⋅ 2 = 0,07

0,35 ⋅ 0,02 = 0,007

770 a) 32,15; 1,631;
0,925 b) 3,215;
0,1631; 0,0925
c) 0,3215; 0,01631;
0,00925

770I1)H3
K1 ♦ Multiplizieren mit dezimalen Einheiten:

a) Multipliziere: 321,5 ⋅ 0,1 = 16,31 ⋅ 0,1 = 9,25 ⋅ 0,1 =
Was passiert beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 0,1? Beachte vor allem die
Position des Kommas im Ergebnis!

b) Multipliziere: 321,5 ⋅ 0,01 = 16,31 ⋅ 0,01 = 9,25 ⋅ 0,01 =
Was passiert beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 0,001?

c) Multipliziere: 321,5 ⋅ 0,001 = 16,31 ⋅ 0,001 = 9,25 ⋅ 0,001 =
Was passiert beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 0,001?

771 Siehe Kasten!771I2)H4
K3 Kannst du eine allgemeine Regel für das Multiplizieren von Dezimalzahlen mit

dezimalen Einheiten formulieren?

Multiplizieren einer Dezimalzahl mit einer dezimalen Einheit
Zähle, wie viele Nachkommastellen die dezimale Einheit hat.
Rücke in der Dezimalzahl das Komma um genauso viele Stellen nach links und du
erhältst das Ergebnis der Multiplikation!

Dabei ist es oft notwendig, Nullen vor die Dezimalzahlen zu schreiben!

772I1)H2
K1 Berechne!

a) 8305,1 ⋅ 0,1 = 830,51 8305,1 ⋅ 0,01 = 83,051

8305,1 ⋅ 0,001 = 8,3051 8305,1 ⋅ 0,0001 = 0,83051

b) 200,56 ⋅ 0,1 = 20,056 200,56 ⋅ 0,01 = 2,0056

200,56 ⋅0,001 = 0,20056 200,56 ⋅ 0,0001 = 0,020056
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773 Berechne!
a) 650 ⋅ 0,1 = 65 650 ⋅ 0,01 = 6,5

650 ⋅ 0,001 = 0,65 650 ⋅ 0,0001 = 0,065

b) 1,19 ⋅ 0,1 = 0,119 1,19 ⋅ 0,01 = 0,0119

1,19 ⋅ 0,001 = 0,00119 1,19 ⋅ 0,0001 = 0,000119

c) 0,4 ⋅ 0,1 = 0,04 0,4 ⋅ 0,01 = 0,004

0,4 ⋅ 0,001 = 0,0004 0,4 ⋅ 0,0001 = 0,00004

774♦ Mit welcher Zahl wurde multipliziert?

a) 457 ⋅ 0,1 = 45,7 b) 70 ⋅ 0,1 = 7

c) 366,2 ⋅ 0,001 = 0,3662 d) 102,8 ⋅ 0,01 = 1,028

e) 37,15 0,001 = 0,03715 f ) 835,9 ⋅ 0,01 = 8,359

g) 18 ⋅ 0,0001 = 0,0018 h) 0,06 ⋅ 0,01 = 0,0006

775 7,78 € 775 Obsteinkauf am Markt:
1,4 kg Äpfel zum Preis von 2,25 € je kg,
0,85 kg Birnen zum Preis von 1,99 € je kg
und 1,2 kg Mandarinen zum Preis von 2,45 € je kg.
Berechne den Gesamtpreis dieses Einkaufs!

776 a) 42,9 min
b) 37,44 min

776 Eine Läuferin benötigt für einen Kilometer durchschnittlich a) 5,5min b) 4,8min.
Welche Zeit wird sie bei einem Lauf über eine Distanz von 7,8 km voraussichtlich
erreichen?

777 7,65m2 777 Familie Stankovic möchte den Boden ihres Balkons neu verfließen. Der Balkon
ist 4,5 m lang und 1,7 m breit. Für mindestens wie viel Quadratmeter müssen Fliesen
gekauft werden?

778 180,6m2 778 In einem Hotel sollen 8 Zimmer einen neuen Teppichboden bekommen. Die 8 Zim-
mer sind jeweils 5,25m lang und 4,3m breit. Wie viele Quadratmeter Teppichboden
müssen mindestens bestellt werden?

Tipp 8.6
Erinnerung: 1 Meile = 1,609 km

779 1529 m lang,
1014 m breit

779 Das Vorfeld eines Flughafens in Florida
ist 0,95 Meilen lang und 0,63 Meilen breit. Be-
rechne die Länge und die Breite des Feldes in
Metern!

780 a) 2558 m =
2,558 km b) 2816 m
= 2,816 km
c) 3427m =
3,427 km

780 Ein Flughafen verfügt über drei Lande-
bahnen mit folgenden Längen:
a) 1,59 Meilen, b) 1,75 Meilen und
c) 2,13 Meilen.
Gib die Länge der Landebahnen sowohl in
Metern als auch in Kilometern an!
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8.3 Dividieren mit Dezimalzahlen
8.3.1 Dezimalzahl durch natürliche Zahl

Eine von Toms Lieblingssportarten ist Fußball. Deshalb
haben vier seiner Freunde beschlossen, ihm zum Geburts-
tag gemeinsam einen neuen Fußball zu schenken. Der
Ball kostet 17,60 €. Wie viel muss jeder der vier Freunde
bezahlen?

781 Überschlags-
rechnung
4 ⋅ 4 = 16

781I1)H4
K1 Stefan schätzt, dass jeder etwas mehr als 4 € bezahlen muss.

Erkläre, wie man zu dieser richtigen Schätzung kommt!

Für die genaue Rechnung kann man die notwendige Division durch 4 zunächst in Cent
durchführen:
17,60 € = 1760 Cent
1760 : 4 = 440⇒ 440 Cent = 4,40 €
Jeder der vier Freunde muss also 4,40 € bezahlen.
Dividiert man gleich durch die Dezimalzahl, muss man während des Rechnens Acht
geben, wo das Komma im Ergebnis zu setzen ist:

Die
”
6“ im Dividenden steht an der ersten Nachkommastelle, steht also nur für Zehntel

von einem ganzen Euro. Deshalb musst du, sobald du die
”
6“ zum Dividieren herabsetzt,

ein Komma im Ergebnis setzen.

Dividieren einer Dezimalzahl durch eine natürliche Zahl
Dividiere wie gewohnt.
Achtung: Wenn du vom Dividenden die erste Nachkommastelle herabsetzt, musst du
im Ergebnis das Komma setzen.

16 ,30 : 5 = 3,26
1 3

30
0Rest

Im Dividenden dürfen nach dem Komma so viele Nullen, wie für
die Rechnung notwendig sind, ergänzt werden.

782 a) 2,3 b) 7,7
c) 3,65 d) 6,25
e) 0,85 f) 0,55

782 Berechne die Hälfte der folgenden Dezimalzahlen!
a) 4,6 b) 15,4 c) 7,3 d) 12,5 e) 1,7 f ) 1,1
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783 a) 1,8 b) 1,3
c) 3,25 d) 1,22
e) 2,17 f) 7,08

783 Führe die Divisionen durch! Rechne jeweils, bis null Rest bleibt! Schätze vor der
genauen Rechnung das Ergebnis durch eine geeignete Überschlagsrechnung mit natür-
lichen Zahlen ab!
a) 5,4 : 3 = b) 10,4 : 8 = c) 19,5 : 6 =
d) 6,1 : 5 = e) 4,34 : 2 = f ) 49,56 : 7 =

784 44,2 km 784 Carinamacht mit ihren Eltern eine einwöchige Radtour. Nach 7 Tagen zeigt Carinas
Kilometerzähler 309,4 km an. Wie viel km ist Carina im Schnitt an einem Tag gefahren?

785 a) 0,55
b) 0,65 c) 0,04
d) 0,21 e) 0,046
f) 0,155

785 Dividiere! Rechne jeweils, bis null Rest bleibt! Führe auch die Probe durch!
2,8 : 8 = 0,35
2 8
40
0

Probe: 0,35⋅ 8 = 2,80

a) 3,3 : 6 = b) 3,25 : 5 = c) 0,28 : 7 =
d) 1,89 : 9 = e) 0,23 : 5 = f ) 1,24 : 8 =

786
a) Einzelpreis im
Supermarkt
b) Einzelpreis in
der Bäckerei
c) Vergleichs-
preis von 10 Stück
aus der Bäckerei
d) Unterschied der
Einzelpreise

786I1)H4
K1 In der Backwarenabteilung des Supermarktes kosten 8 Stück von Toms Lieblings-

gebäck 5,92 €. In der Bäckerei kosten 3 Stück davon 2,28 €. Erkläre, welche Bedeutung
die Ergebnisse der folgenden Rechnung haben!
a) 5,92 : 8 b) 2,28 : 3 ♦ c) (2,28 : 3) ⋅ 10 ⋆ d) 5,92 : 8 – 2,28 ⋅ 3

787
a) Sechserpack,
Unterschied: 3
Cent pro Liter
b) gleich teuer
c) Zehner-Karton,
Unterschied: 3
Cent pro Stück

787I1)H2
K1 ♦ Welche Packung ist preislich günstiger?

Gib auch jeweils den Preisunterschied für 1 Stück bzw. 1 Liter an!
a) Orangensaft im Sechserpack (6 mal 1 Liter Saft): 5,7 €

Orangensaft in der 2-Liter-Verpackung zu 1,96 €
b) Packung 1 zu 0,69 € enthält 3 Stück Kiwi

Packung 2 zu 1,84 € enthält 8 Stück Kiwi
c) Eier im Zehner-Karton zu 2,2 €

Eier im Sechser-Karton zu 1,5 €

788Würfelspiel für 2 – 4 Spieler/innen
Ihr braucht zwei Würfel unterschiedlicher Farbe. Wenn du an
der Reihe bist, würfelst du und bildest aus den Augenzahlen
eine Dezimalzahl mit Einer- und Zehntelstelle: Dazu müsst
ihr vorher bestimmen, welcher Würfel die Einerstelle, welcher
Würfel die Zehntelstelle vorgibt.

Beispiel: Der rote Würfel zeigt die Augenzahl 3, der weiße
Würfel die Augenzahl 2 ⇒ Zahl 3,2. Diese Zahl musst du nun im Kopf halbieren.
Insgesamt hast du für Würfeln und Rechnen nicht mehr als 40 Sekunden Zeit. Deine
Mitspieler/innen kontrollieren dich. Für eine richtige Antwort bekommst du einen
Punkt. Dann ist die/der Nächste dran.
Macht vor Spielbeginn die Anzahl der Runden aus! Wer zum Schluss die meisten Punkte
hat, ist Sieger/in!

Spielvarianten: Die gewürfelte Dezimalzahl kann auch durch 4 oder 5 dividiert werden
oder verdoppelt, verdreifacht, … werden. Ihr könnt auch für jede Runde eine andere
Aufgabe stellen. Legt aber vor Spielbeginn klar die Rundenaufgaben fest!
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8.3 Dividieren mit Dezimalzahlen 171

789 a) 7,2
b) 30,5 c) 2,25
d) 8,5 e) 96,75
f) 57,25

789 Dividiere, bis null Rest bleibt! Schätze vorher die Ergebnisse mittels Überschlags-
rechnung ab!
82 : 8 =
Überschlagsrechnung: 80 : 8 = 10 82 : 8 = 10,25

02
2 0
40
0 R

a) 36 : 5 = b) 122 : 4 = c) 18 : 8 =
d) 51 : 6 = e) 387 : 4 = f ) 458 : 8 =

790 a) 0,5 b) 0,8
c) 0,75 d) 0,58
e) 0,875 f) 0,625

790 Dividiere und führe auch die Probe durch!
a) 3 : 6 = b) 12 : 15 = c) 12 : 16 =
d) 29 : 50 = e) 7 : 8 = f ) 30 : 48 =

791 a) 5,5 h
b) 2,25 h

791 Ein Fußgänger geht in einer Stunde etwa 4 km weit. Wie lang benötigt er für eine
Strecke von a) 22 km b) 9 km? Schätze zuerst, rechne dann!

792 a) 1,75 h
b) 2,6 h

792 Ein Radfahrer fährt in einer Stunde etwa 20 km. Wie lang benötigt er für eine
Strecke von a) 35 km b) 52 km? Schätze zuerst!

793 a) 135,76;
58,223; 0,68
b) 13,576; 5,8223;
0,068 c) 1,357;
0,58223; 0,0068

793I1)H3
K1 ♦ Dividieren durch dekadische Einheiten

a) Dividiere 1357,6 : 10 = 582,23 : 10 = 6,8 : 10 =
Was passiert beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 10?
Beachte vor allem die Position des Kommas im Ergebnis!

b) Dividiere 1357,6 : 100 = 582,23 : 100 = 6,8 : 100 =
Was passiert beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 100?
Beachte vor allem die Position des Kommas im Ergebnis!

c) Dividiere 1357,6 : 1000 = 582,23 : 1000 = 6,8 : 1000 =
Was passiert beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 1000?
Beachte vor allem die Position des Kommas im Ergebnis!

794 Siehe Kasten!794I1)H4
K3 Formuliere eine Regel für das Dividieren einer Dezimalzahl durch eine dekadische

Einheit!

Dividieren einer Dezimalzahl durch eine dekadische Einheit
Zähle, wie viele Nullen die dekadische Einheit hat.
Rücke in der Dezimalzahl das Komma um genauso viele Stellen nach links und du
erhältst das Ergebnis der Division!

Dabei ist es manchmal notwendig, Nullen zu ergänzen.
Beispiel: 4,76 : 100 = 0,0476
Das Dividieren durch 10, 100, 1000, … entspricht dem Multiplizieren mit 0,1; 0,01;
0,001; …!
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795 (1) a) 100
b) 10 c) 100 d) 10
e) 1000 f) 1000 (2)
a) 0,01 b) 0,1
c) 0,01 d) 0,1
e) 0,001 f) 0,001

795♦ (1) Durch welche Zahl wurde dividiert? Setze die Zahl ein!

a) 4500,6 : 100 = 45,006 b) 700,3 : 10 = 70,03

c) 2,6 : 100 = 0,026 d) 1,8 : 10 = 0,18

e) 0,25 : 1000 = 0,00025 f ) 30,78 : 1000 = 0,03078

(2)♦ Mit welcher Zahl hätte man den Dividenden jeweils multiplizieren müssen, um
dasselbe Ergebnis zu erhalten?

796♦ Ergänze!

a) 684 : 10 = 68,4 b) 0,3 : 10 = 0,03

c) 380,1 : 100 = 3,801 d) 5 : 100 = 0,05

e) 3 : 1000 = 0,003 f ) 700 : 1000 = 0,7

797♦ Ergänze die Tabelle!

Zahl Division durch oder Multiplikation mit Ergebnis

234,6 : 1000 oder ⋅ 0,001 0,2346

48,7 : 10 oder ⋅ 0,1 4,87

31,4 : 100 oder ⋅ 0,01 0,314

2,7 : 100 oder ⋅ 0,01 0,027

362 : 10 oder ⋅ 0,1 36,2

214,6 : 1000 oder ⋅ 0,001 0,2146

8 : 100 oder ⋅ 0,01 0,08

6 : 10 oder ⋅ 0,1 0,6

105 : 100 oder ⋅ 0,01 1,05

798 0,25 kg 798 Ein Supermarkt erhält einen Großkarton geliefert, der insgesamt 80 kg Kaffee
enthält. Der Großkarton enthält 320 Pakete Kaffee. Wie viel wiegt ein solches Paket?

799 Richtig ist (1).
799I1)H3

K1 ⋆ Leonie möchte die Einladungen für ihre Geburtstagsparty selbst gestalten. Dazu
kauft sie 16 blaue Kartons zum Gesamtpreis von 6,4 € und 8 orange Kartons zum
Gesamtpreis von 5,2 €. Zum Herstellen einer Einladung benötigt Leonie zwei blaue und
einen orangen Karton.

Welche der vier Rechnungen liefert als Ergebnis die
Kosten für eine Einladung?

(1) 6,4 ∶ 8 + 5,2 ∶ 8 = ○×
(2) 6,4 + 5,2 ∶ 8 = ○
(3) 6,4 ∶ 16 + 5,2 ∶ 8 = ○
(4) (6,4 + 5,2) ∶ 8 = ○
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800 a) 1,45 €
b) 0,92 €
c) 4636,8 €
d) 7308 €

800♦ Einem Supermarkt werden 420 Kisten mit je 12 Flaschen Fruchtsaft geliefert. Der
Einkaufspreis für den Supermarkt beträgt pro Kiste 11,04 €, verkauft wird eine Kiste
um 17,4 € (= Verkaufspreis).
a) Wie viel kostet eine Flasche Fruchtsaft für einen Kunden des Supermarktes?
b) Welchen Einkaufspreis zahlt der Supermarkt für eine Flasche Fruchtsaft?
c) Wie viel muss der Supermarkt für die gesamte Lieferung bezahlen?
d) Wie viel Euro nimmt der Supermarkt ein, wenn die gesamte Lieferung verkauft
wird?

Arbeitnehmer/innen erhalten in der Regel ein so genanntes 13. und 14. Gehalt, manche
sagen auch Urlaubsgeld dazu. Das heißt, man bekommt insgesamt im Jahr nicht 12
Monatsgehälter ausbezahlt, sondern 14. Dies kann geschehen, indem man für zwei
Monate im Jahr das doppelte Gehalt bekommt oder für vier Monate im Jahr das
eineinhalbfache Gehalt.
Wie ist es bei deinen Eltern? Welche Variante wäre dir lieber?

801
a) 2055,21 €
b) 3082,82 €

801⋆ Eine Angestellte erhält ein Jahresbruttogehalt von 28 772,94 €. Das 13. und 14.
Gehalt sind darin bereits enthalten. Das 13. und das 14. Gehalt gelangen so zur Aus-
zahlung, dass die Angestellte in den Monaten März, Juni, September und November
jeweils das eineinhalbfache Gehalt erhält.
a) Wie hoch ist das Bruttogehalt der Angestellten in einem

”
normalen“ Monat!

b) Wie hoch ist das Bruttogehalt der Angestellten in den Monaten März, Juni, Septem-
ber und November?

802 a) 1260,47 €
bzw. 1890,71 €
b) 1890,40 € bzw.
2835,60 €

802⋆ Berechne wie in der vorigen Aufgabe für ein Jahresbruttogehalt von a) 17 646,58 €,
b) 26 465,60 €!

803 a) (1) 1,37; (2)
141,7; (3) 0,575;
(4) 8,88; (5) 0,25;
(6) 2,05 b) SPITZE

803 a) Berechne die Ergebnisse der folgenden Divisionen!
(1) 8,22 : 6 = (2) 566,8 : 4 = (3) 4,6 : 8 =
(4) 44,4 : 5 = (5) 4 : 16 = (6) 18,45 : 9 =
b)♦ Ordne dann den Ergebnissen der Reihe nach den richtigen Lösungsbuchstaben zu
und du erhältst das Lösungswort:
das Ergebnis, das nur aus gleichen Ziffern besteht = T
das größte Ergebnis = P
das kleinste Ergebnis = Z
das Ergebnis am nächsten bei 1 = S
das Ergebnis, das kleiner als 2,5, aber größer als 2 ist = E
das Ergebnis, das am meisten Nachkommastellen hat = I

804 B) 0,0125 cm

804I1)H2
K1

TIMSS Folgende Aufgabe stammt aus der TIMSS-Aufgabensammlung:
Ein Stapel von 200 gleichen Bögen Papier ist 2,5 cm dick. Wie dick ist ein einzelner
Bogen?
A) 0,008 cm B) 0,0125 cm C) 0,05 cm D) 0,08 cm
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Familie Koracic wohnt in St. Pölten und möchte Bekannte in Bregenz besuchen. Die
Distanz St. Pölten – Bregenz beträgt 592 km (Straßenkilometer). Die Familie plant
zwei Pausen auf dieser Autofahrt einzulegen, die einzelnen Abschnitte der Fahrt sollen
ungefähr gleich lang sein. Wie lang ist ein Abschnitt?
Eine günstige Überschlagsrechnung ist: 600 : 3 = 200
Ein Streckenabschnitt ist also ungefähr 200 km lang.
Auch bei der Division mit dem genauen Dividenden 592 reicht es bei dieser Frage-
stellung, das Ergebnis auf Kilometer genau anzugeben. Dazu rechnet man die erste
Nachkommastelle aus und rundet dann auf Ganze:
592 : 3 = 197,3 ≈ 197
29
22
10
1

Ein Streckenabschnitt ist 197 km lang.
Rechnen auf Einer, Zehntel, Hundertstel, … genau:
Berechne um eine Stelle mehr als verlangt und verwende diese Stelle zum Runden!

805 a) (1) 11 km;
(2) 10,7 km b) (1)
14 km; (2) 14,2 km
c) (1) 16 km; (2)
15,8 km

805♦ Ein Flugzeug fliegt mit einer Geschwindigkeit von a) 640 km/h b) 850 km/h
c) 950 km/h. Wie viel km legt das Flugzeug in einer Minute zurück? (1 h = 60min)
Führe eine Überschlagsrechnung durch, (1) gib auf ganze Kilometer genau an, (2) gib
auf Zehntelkilometer genau an!

806 a) 98,2 b) 8,6
c) 11,9 d) 15,6
e) 0,7 f) 0,8

806 Berechne jeweils auf Zehntel genau!
a) 32,7 : 4 = b) 51,4 : 6 = c) 178,9 : 15 =
d) 312,7 : 20 = e) 4,8 : 7 = f ) 9,45 : 12 =

807 a) 71,46
b) 7,02 c) 0,32
d) 0,12 e) 0,14
f) 0,17

807 Berechne auf Hundertstel genau!
a) 500,2 : 7 = b) 63,2 : 9 = c) 5,5 : 17 =
d) 2,2 : 18 = e) 1 : 7 = f ) 2 : 12 =

808 a) 0,18 €
b) 0,21 €

808 Nahid mag Glitzer-Sticker sehr gerne. In einer Packung um a) 2,65 € b) 3,2 € sind
15 Sticker. Wie viel kostet ein Sticker? Rechne auf Cent genau!

809 a) 75 : 25 = 3
b) 3,05 €

809 Eine Klasse hat 24 Schülerinnen und Schüler. Für eine Spendenaktion wurden in
dieser Klasse insgesamt 73,3 € eingesammelt.
a) Gib eine Überschlagsrechnung an, mit der ermittelt werden kann, wie viel eine

Schülerin/ein Schüler im Schnitt gespendet hat!
b) Berechne auf Hundertsteleuro, also auf Cent genau, wie viel eine Schülerin/ein

Schüler dieser Klasse im Schnitt gespendet hat!

810 a) 4,20 €
b) 0,37 €

810 Die Buskosten für einen Ausflug der 1B betragen 105 €.
a) Wie viel Euro muss jedes Kind bezahlen, wenn alle 25 Schülerinnen und Schüler der

Klasse an dem Ausflug teilnehmen? Rechne auf Cent genau!
b) Um wie viel erhöhen sich die Kosten pro Schüler/in, wenn 2 Kinder nicht am Ausflug

teilnehmen?
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8.3.2 Dividieren durch eine Dezimalzahl

Aufregung bei Tom und Sara!
Die beiden dürfen zum ersten Mal alleine mit dem
Zug zu ihrer Tante und deren Kindern fahren. Nach
großer Aufregung sitzen die beiden endlich im Zug.
Die Fahrzeit soll genau 2,5 Stunden betragen. Wäh-
rend der Schaffner die Fahrkarten der anderen Mit-
reisenden kontrolliert, liest Sara ihre Karte. Unter
anderem steht da auch die Länge der Fahrtstrecke:
242 km.

”
Schade, dass nicht auch draufsteht, wie schnell wir fahren“ , murmelt Sara.

”
Ich glaube, das können wir ausrechnen“ , meint Tom.

”
Wenn wir 3 Stunden fahren

würden, müssten wir einfach die Kilometeranzahl auf 3 Stunden aufteilen, also durch
3 dividieren.“

”
Ja klar, genau! Da wir aber nur zweieinhalb Stunden fahren, müs-

sen wir eben durch 2,5 dividieren!“ , sagt Sara.
”
Aber wie dividiert man durch eine

Dezimalzahl?“

811 240 : 3 =
80 km/h

811 Tom hat schon eine sehr gute Idee für eine Überschlagsrechnung vorgeschlagen.
Kannst du die Überschlagsrechnung durchführen?

812 a) jeweils 2
b) 2

812 Für das Dividieren durch eine Dezimalzahl gibt es einen tollen Trick.
a) Rechne dazu zuerst die Ergebnisse der Divisionen in der Tabelle aus!

Dividend Divisor Ergebnis = Quotient
6 : 3 = 2
60 : 30 = 2
600 : 300 = 2
6000 : 3000 = 2

b) Wie lautet das Ergebnis der Division 60 000 000 : 30 000 000?
c)I1)H3

K2 Was passiert mit dem Ergebnis einer Division, wenn man Dividend und Divisor mit
derselben Zahl multipliziert?

Multipliziert man Dividend und Divisor mit derselben Zahl (ungleich null), ändert
sich das Ergebnis der Division nicht!

Das gilt natürlich auch, wenn der Dividend eine Dezimalzahl ist! Daher hat auch die
Division 0,6 : 0,3 = dasselbe Ergebnis:

Das nutzen wir für das Dividieren durch eine Dezimalzahl aus! Mit diesem Trick machen
wir aus jeder Division durch eine Dezimalzahl eine Division durch eine natürliche Zahl!
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176 8 Wohin mit dem Komma? – Rechnen mit Dezimalzahlen

Dividieren durch eine Dezimalzahl
Multipliziere den Divisor mit jener dekadischen Einheit, die das Komma verschwin-
den lässt!
Den Dividend musst du mit derselben dekadischen Einheit multiplizieren!
Damit hast du die Division durch eine Dezimalzahl auf eine Division durch eine
natürliche Zahl zurückgeführt – und das kannst du schon!

Beispiel 1:
38,7 : 4,3 =
Damit das Komma im Divisor verschwindet, müssen wir mit 10 multiplizieren. Da-
mit sich das Ergebnis der Division nicht ändert, ist auch der Dividend mit 10 zu
multiplizieren und wir rechnen:
387: 43 = 9

0R

Beispiel 2:
4,8 : 0,25 =
Wir multiplizieren beide Zah-
len mit 100 und rechnen:
480 : 25 =19,2
230

50
0R

Sara und Tom können also statt 242 : 2,5 die Division 2420 : 25 durchführen.
Rechne auch und vergleiche dein Ergebnis: Der Zug fährt mit einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 96,8 km/h.

813I1)H2
K1 Lass durch geeignete Multiplikation das Komma im Divisor verschwinden. Berech-

ne dann das Ergebnis im Kopf!

10 : 0,5 = 100 : 5 = 20
a) 4 : 0,8 = 40 : 8 5
b) 9 : 0,3 = 90 : 3 30
c) 3,5 : 0,7 = 35 : 7 5
d) 2,4 : 1,2 = 24 : 12 2
e) 1 : 0,02 = 100 : 2 50
f ) 1,6 : 0,08 = 160 : 8 20
g) 3,6 : 0,06 = 360 : 6 60
h) 5 : 0,02 = 500 : 2 250
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814
Richtig ist 480 : 6.

814 Sara möchte folgende Rechnung lösen: 4,8 : 0,06. Sie verschiebt dazu das Komma
im Divisor durch eine Multiplikation, sodass dort das Komma verschwindet. Kreuze
jene Rechnung an, die Sara erhält!
○ 4,8 : 6 ○ 48 : 6 ○× 480 : 6 ○ 4800 : 6

815 a) 3,7 b) 8
c) 3,55 d) 8,7;
e) 7,2 f) 8,2

815 Rechne, bis null Rest bleibt! Führe auch die Probe durch!
a) 9,25 : 2,5 = b) 35,2 : 4,4 = c) 2,13 : 0,6 =
d) 9,57 : 1,1 = e) 0,792 : 0,11 = f ) 8,61 : 1,05 =

816 82,5 ∶ 15 = 5,5816I1)H4
K3 ♦ Paula Kuddelmuddel muss bei der Hausübung 8,25 durch 1,5 dividieren. Sie schreibt

dazu die Rechnung 825 ∶ 15 = an. Erkläre, was Paula falsch gemacht hat, und gib eine
richtige Rechnung an! Berechne dann auch das Ergebnis der Division!

817 a) 500 b) 214817I1)H2
K1 In einem Behälter befinden sich 150 Liter Fruchtsaft, die in a) 0,3-Liter-Flaschen

b) 0,7-Liter-Flaschen abgefüllt werden sollen. Wie viele Flaschen können gefüllt wer-
den?

818 178 Körbe818I1)H2
K1 Eine Erdbeerernte von 445 kg soll für den Verkauf in 2,5-kg-Körbe aufgeteilt werden.

Wie viele solcher Körbe werden gefüllt?

819 E) 6140819I1)H2
K1

TIMSS Folgende Aufgabe stammt aus der TIMSS-Aufgabensammlung:
Dividiere 24,56 : 0,004 =
A) 0,614 B) 6,14 C) 61,4 D) 614 E) 6140

820Weil das
Ergebnis gleich
bleibt, wenn man
Dividend und
Divisor mit
derselben Zahl
multipliziert.

820I1)H4
K3 ⋆ Beim Dividieren durch eine Dezimalzahl erleichtern wir uns die Rechnung durch

Verschieben des Kommas. Dadurch wird z. B. aus der Division 7 : 0,34 die
Division 700 : 34 gemacht. Erkläre, warum diese Methode zum richtigen Ergebnis
führt!

821 a) 45; 38,8;
2,671 b) 450; 388;
26,71 c) 4500; 3880;
267,1

821I1)H3
K2 ♦ Dividieren durch dezimale Einheiten:

a) Dividiere 4,5 : 0,1 = 3,88 : 0,1 = 0,2671 : 0,1 =
Was passiert beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 0,1?
Vergleiche die Position des Kommas im Dividenden und im Ergebnis!

b) Dividiere 4,5 : 0,01 = 3,88 : 0,01 = 0,2671 : 0,01 =
Was passiert beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 0,01?
Vergleiche die Position des Kommas im Dividenden und im Ergebnis!

c) Dividiere 4,5 : 0,001 = 3,88 : 0,001 = 0,2671 : 0,001 =
Was passiert beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 0,01?
Vergleiche die Position des Kommas im Dividenden und im Ergebnis!

822 Siehe Kasten!822I1)H4
K3 Formuliere eine Regel für das Dividieren einer Dezimalzahl durch eine dezimale

Einheit!
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Dividieren einer Dezimalzahl durch eine dezimale Einheit
Zähle, wie viele Nachkommastellen die dezimale Einheit hat!
Rücke im Dividenden das Komma um genauso viele Stellen nach rechts und du
erhältst das Ergebnis der Division!

Dabei ist es manchmal notwendig, Nullen zu ergänzen.
Beispiel: 2,8 : 0,001 = 2800

Das Dividieren durch 0,1; 0,01; 0,001; …entspricht dem Multiplizieren mit 10; 100;
1000; …!

823 (1) a) 0,1
b) 0,01 c) 0,01
d) 0,001 e) 0,001
f) 0,01 (2) a) 10
b) 100 c) 100
d) 1000 e) 1000
f) 100

823I1)H2
K3 ♦ (1) Durch welche Zahl wurde dividiert?

a) 4,67 : 0,1 = 46,7 b) 70,325 : 0,01 = 7032,5

c) 2,9 : 0,01 = 290 d) 7,81 : 0,001 = 7810

e) 0,02 : 0,001 = 20 f ) 40,7 : 0,01 = 4070
(2) Mit welcher Zahl hätte man jeweils multiplizieren müssen, um dasselbe Ergebnis
zu erhalten?

824♦ Ergänze die Tabelle!

Zahl Division durch oder Multiplikation mit Ergebnis

3,145 : 0,01 oder ⋅ 100 314,5
1,73 : 0,1 oder ⋅ 10 17,3
0,028 : 0,01 oder ⋅ 100 2,8
0,34 : 0,001 oder ⋅ 1000 340

20,6 : 0,001 oder ⋅ 1000 20 600
0,11 : 0,001 oder ⋅ 1000 110
2,08 : 0,01 oder ⋅ 100 208
4,53 : 0,1 oder ⋅ 10 45,3
0,05 : 0,01 oder ⋅ 100 5

825 a) 16,8
b) 2,2 c) 3,9
d) 30,78 e) 9,3
f) 3,0

825 Berechne auf Zehntel genau! Rechne also bis zur Hundertstelstelle und verwende
diese zum Runden!
a) 3,7 : 0,22 = b) 4 : 1,8 c) 4,717 : 1,2 =
d) 8,004 : 0,26 = e) 5,6 : 0,6 = f ) 9,6 : 3,24 =
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826 1583 Schritte826 Toms Schritte sind durchschnittlich
0,6 m lang. Mit dem Fahrrad hat Tom
ausgemessen, dass der Weg zu seinem
Freund 0,95 km lang ist.Wie viele Schritte
macht Tom durchschnittlich auf dem
Weg zu seinem Freund, wenn er zu Fuß
geht?
Runde das Ergebnis auf ganze Schritte!

827 1647 Schritte827 Die Schritte von Toms Vater sind durchschnittlich 0,85 m lang. Wie viele Schritte
macht er, wenn er den 1,4 km langen Weg zu seiner Arbeitsstelle zu Fuß zurücklegt?
Runde auf ganze Schritte!

828Messen der
Schrittlänge

828 Miss deine eigene Schrittlänge ab! Wie viele Schritte machst du im Schnitt, wenn
du 1 km zu Fuß gehst?

829 a) beim
Fleischhauer b) im
Supermarkt

829 Frau Mendeli kauft beim Fleischhauer 0,7 kg Schinken um a) 9,7 € b) 8,93 €.
Im Supermarkt sieht sie dieselbe Schinkensorte abgepackt in 200-g-Packungen zu je
a) 2,85 € b) 2,5 €. Ist diese Schinkensorte im Supermarkt oder beim Fleischhauer
günstiger?

830 703 km830⋆ Der Tank eines Pkws fasst 45 Liter Treibstoff. Dieser Pkw verbraucht auf 100 km
durchschnittlich 6,4 l Treibstoff. Berechne, für wie viel km eine Tankfüllung dieses Pkws
im Durchschnitt reicht! Rechne auf ganze Kilometer genau!

831 a) 11 900 km
b) 16 500 Liter

831⋆ Ein Flugzeug kann 38 500 Liter Treib-
stoff tanken. Bei einer Fluggeschwindig-
keit von 850 km/h verbraucht es stünd-
lich 2750 Liter Treibstoff.
a) Wie viel km kann das Flugzeugmaxi-
mal mit einer Tankfüllung zurücklegen
(= Reichweite)?
b) Das Flugzeug muss nach 6800 km
unvorhergesehen zwischenlanden. Wie
viel Liter Treibstoff sind noch im Tank,
wenn das Flugzeug vor dem Flug voll aufgetankt wurde?

832 a) (1) 15,9 l
(2) 12,2 l b) 5,2 €

832⋆ Familie Mayer besitzt zwei Autos. Das größere Auto verbraucht auf einer Überland-
fahrt durchschnittlich 6,8 Liter Treibstoff für 100 km, das kleinere Auto durchschnittlich
5,2 Liter für 100 km. Zum Wochenende besucht Frau Mayer ihre Eltern, die 117 km
entfernt wohnen.

a) Wie hoch wäre der Treibstoffverbrauch voraussichtlich (1) für das große Auto, (2)
für das kleine Auto? Berücksichtige Hin- und Rückfahrt! Gib auf Zehntelliter genau an!

b) Wie viel Euro würde Frau Mayer sparen, wenn sie sich für das kleine Auto entschei-
det und 1 Liter Treibstoff 1,41 € kostet? Gib auf Zehnteleuro genau an!
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8.4 Klapustri gilt auch für Dezimalzahlen
Du weißt nun, wie die vier Grundrechnungsarten – Addieren, Subtrahieren, Multiplizie-
ren, Dividieren – mit Dezimalzahlen durchzuführen sind.
Alle Rechengesetze, die für natürliche Zahlen gelten, gelten auch für das Rechnen
mit Dezimalzahlen.

833 Fasse die Summanden geschickt zusammen und berechne die Summe!
a) 3,76 + 0,8 + 1,14 + 2,2 =
= ( 3,76 + 1,14 ) + ( 0,8 + 2,2 ) = 4,90 + 3,0 = 7,9
b) 0,91 + 4,79 + 2,01 + 3,09 =
= ( 0,91 + 3,09 ) + ( 4,79 + 2,01 ) = 4,0 + 6,8 = 10,8
c) 5,25 + 2,65 + 8,11 + 10,59 =
= ( 5,25 + 2,65 ) + ( 8,11 + 10,59 ) = 7,9 + 18,7 = 26,6
d) 17,4 + 6,23 + 5,1 + 0,77 =
= ( 17,4 + 5,1 ) + ( 6,23 + 0,77 ) = 22,5 + 7,0 = 29,5

834 a) 12,6
b) 0,557
c) 66,055
d) 0,75
e) 277,35
f) 24,78

834I1)H2
K1 Berechne! Vergiss nicht auf die Regel

”
Punktrechnung vor Strichrechnung“ !

a) 6,3 + 1,5 ⋅ 4,2 = b) 6,27 ⋅ 0,1 − 0,07 =
c) 100 − 7,3 ⋅ 4,65 = d) 12,6 ∶ 6,3 − 1,25 =
e) 2,77 ∶ 0,01 + 3,5 ⋅ 0,1 = f ) 5,3 ⋅ 2,6 + 1,1 ∶ 0,1 =

835 a) 55,2
b) 3,8
c) 1170,1
d) 4,069

835I1)H2
K1 ♦ Vergiss beim Berechnen nicht auf die Klapustri-Regel:

Zuerst Klammern, dann Punktrechnungen, dann Strich-
rechnungen!
a) (14,07 − 2,57) ⋅ 4,8 =
b) (2,41 + 3,29) ∶ 1,5 =
c) (8,2 + 3,501) ∶ (6,47 − 6,46) =
d) (57,3 − 16,61) ⋅ (0,043 + 0,057) =

836 Schaffst du diese Aufgaben ohne Nebenrechnungen im Kopf?

a) 3,6 + 2,1 + 0,4 = 6,1 b) 5,7 + 0,2 − 1,9 = 4

c) 3 + 6,2 ∶ 0,1 = 65 d) 10,5 ⋅ 0,2 − 10,5 = 10,5

e) 8,8 ∶ 2 − 2,4 = 2 f ) (5 − 4,2) ∶ 2 = 0,7

g) (10 − 8,6) ∶ 2 = 0,7 h) 2,6 ∶ (0,9 + 0,4) = 2

837 Richtig ist (4).
837I1)H1

K1 Die Großküche einer Jugendherberge kauft 8,2 kg Frühstücksspeck um 50,84 €.
Beim nächsten Einkauf müssen für 6,6 kg des gleichen Specks 41,91 € bezahlt werden.
Kreuze an, durchwelche der folgenden Rechnungen der Preisunterschied pro Kilogramm
ermittelt werden kann!
(1) (50,84 − 41,91) ∶ 6,6 = ○
(2) (50,84 − 41,91) ∶ 1,6 = ○
(3) 6,6 ∶ 41,91 − 8,2 ∶ 50,84 = ○
(4) 41,91 ∶ 6,6 − 50,84 ∶ 8,2 = ○×
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8.5 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck
838Wegen des
Vertauschungsge-
setzes ist es egal, in
welcher
Reihenfolge die
Zahlen addiert
werden.

838I1)H4
K2 Addiere jeweils die drei Zahlen in der Zeile und in der Spalte! Schreibe die Ergeb-

nisse in die freien Felder rechts bzw. unten! Dann addiere die drei Zeilenergebnisse,
anschließend die drei Spaltenergebnisse! Was fällt dir auf? Kannst du eine Erklärung
dafür finden?
a)

3,5 2,6 0,9 7,0
0,7 11,3 7,8 19,8
2,9 6,7 12,4 22,0

7,1 20,6 21,1 48,8

b)
5,36 6,02 11,3 22,68
1,87 3,8 7,02 12,69
3,23 0,48 20 23,71

10,46 10,3 38,32 59,08

839 1358,00 €

839I1)H2
K1 Auf einem Konto werden im Laufe einer Woche folgende Buchungen durchgeführt:

Einzahlungen: 1644,20 €
Abbuchungen: 57,72 €; 307,10 €; 629,50 €
Berechne den Kontostand am Ende der Woche! Zu Beginn der Woche betrug der
Kontostand 708,12 €.

840 a) Um wie viel
km sie am
Dienstag mehr
zurückgelegt hat
als am Montag.
b) Wie viele km sie
im Durchschnitt an
einem der drei
Tage zurückgelegt
hat.

840I1)H3
K2 ♦ Valentina fährt am Montag 13,8 km, am Dienstag 20,9 km und am Mittwoch 16 km

mit ihrem Rad. Welche Bedeutung haben die Ergebnisse der folgenden Rechnungen in
diesem Zusammenhang?
a) 20,9 − 13,8 = b) (13,8 + 20,9 + 16) ∶ 3 =

841I1)H4
K1 ♦ Erkläre in eigenen Worten: Wie werden zwei Dezimalzahlen miteinander multipli-

ziert?

842I1)H2
K1 Mit welcher Zahl wurde multipliziert? Ergänze!

3,2 ⋅ 20 = 64 3,1 ⋅ 0,3 = 0,93 2,5 ⋅ 4 = 10

0,4 ⋅ 3 = 1,2 0,4 ⋅ 100 = 40 0,12 ⋅ 20 = 2,4

843 Bei der
2. Rechnung hat sie
die
Nachkommastelle
des 2. Faktors nicht
berücksichtigt.

843I1)H4
K3 Johanna hat nur bei einer Rechnung das richtige Ergebnis erhalten. Erkläre, was

sie falsch gemacht hat!
(1) 7,413 ⋅ 2 = 14,826 (2) 12,3 ⋅ 0,2 = 24,6

844 Die Zahl
würde kleiner
werden, sie muss
aber bei
Multiplikation mit
100 größer werden.
Das Komma muss
um 2 Stellen nach
rechts verschoben
werden.

844I1)H4
K3 Paul Kuddelmuddel behauptet, dass man bei der Multiplikation einer Dezimalzahl

mit 100 nur das Komma in der Dezimalzahl um 2 Stellen nach links verschieben muss
und schon hat man das Ergebnis. Begründe, warum diese Behauptung sicher falsch ist!

845 83 c845I1)H2
K1 Katja kauft für ihre Katze rohes Rindfleisch.

Die Waage beim Fleischhauer zeigt 0,13 kg an.
1 kg Rindfleisch kostet 6,35 €. Wie viel muss
Katja bezahlen?
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846 (1) Stückpreis
der 5er Packung
(2) Unterschied im
Stückpreis
zwischen 12er
und 5er Packung
(3) Preis von zwei
12er Packungen
und einer 5er
Packung

846I1)H3
K1 ♦ Eine Packung Duftkerzen mit 12 Stück kostet 3 €, eine Packung mit nur 5 Stück

kostet 1,5 €. Welche Bedeutung haben die Ergebnisse der folgenden Rechnungen in
diesem Zusammenhang?
(1) 1,5 ∶ 5 = (2) 3 ∶ 12 − 1,5 ∶ 5 = (3) 3 ⋅ 2 + 1,5 =

847 a) 4,8 €
b) 1,4 €
c) 33,6 €

847I1)H2
K1 Die 1C besucht gemeinsam eine Kinovorstellung und bezahlt einen Gruppenpreis

von 115,2 €.
a) Wie viel muss jedes Kind bezahlen, wenn 24 Kinder mitgehen?
b) Berechne den Preisunterschied zur Einzelkarte, für die man 6,2 € bezahlen müsste!
c) Wie viel Euro erspart sich die 1C durch den Gruppenpreis insgesamt?

848 8000 ∶ 400 =
50 €

848I1)H2
K1 Nach einer Hochwasserkatastrophe wurden in einem Ort mit 391 Einwohnern

insgesamt 7625 € für die sehr stark vom Hochwasser betroffenen Bewohner des Nach-
barortes gespendet. Gib eine Überschlagsrechnung an, mit der ermittelt werden kann,
wie viel jede Einwohnerin/jeder Einwohner im Schnitt gespendet hat!

849I1)H2
K1 Multiplizieren und Dividieren mit dekadischen Einheiten. Ergänze!

a) 3,4 ⋅ 100 = 340 b) 0,36 ∶ 10 = 0,036

c) 0,26 ⋅ 10 = 2,6 d) 100 ∶ 10 000 = 0,01

e) 0,051 ⋅ 1000 = 51 f ) 26 ∶ 10 = 2,6

g) 0,002 ⋅ 100 = 0,2 h) 40 ∶ 1000 = 0,04

850 Es wird
berechnet, wie viel
100 g dieser
Kekse kosten.

850I1)H3
K2 ♦ Eine 300-g-Packung Kekse kostet 6,49 €. Deute die Rechnung 6,49 : 3 = in diesem

Sinnzusammenhang! Welche Bedeutung hat das Ergebnis dieser Rechnung?

851I1)H2
K1 Vervollständige die Divisionen!

10,5 ∶ 5 = 2,1 6,6 ∶ 0,2 = 33 10 ∶ 100 = 0,1

9 ∶ 300 = 0,03 10 ∶ 50 = 0,2 1 ∶ 4 = 0,25

852 Toms Müsli:
1,15 €/100g

852I1)H2
K2 ♦ Toms Lieblingsmüsli wird in Packungen zu 500 g ver-

kauft. Eine Packung kostet 5,75 €. Saras Lieblingsmüsli wird
in 400-g-Packungen verkauft. Eine Packung kostet davon
kostet 4,8 €. Welches Müsli ist preislich günstiger?

853 (1) 13,6 (2) 50
(3) 19,6 (4) 44

853I1)H2
K1 Verbinde die Rechnung mit dem richtigen Ergebnis!

(1) 5 · 1,2 + 3,8 · 2 = 50
(2) 5 · (1,2 + 3,8) · 2 = 44
(3) (5 · 1,2 + 3,8) · 2 = 13,6
(4) 5 · (1,2 + 3,8 · 2) = 19,6


